CALCUL AVEC DES LETTRES (Partie 1)

Francois Viéete (1540,1603 ; conseiller d’Henri V) est a I'origine du calcul avec des lettres. L'idée
était ingénieuse de considérer dans les calculs I'inconnue comme si elle était connue.

En 1580, Viete est nommé conseiller privé d’Henri V. |l est chargé de décrypter les messages
secrets interceptés que s’envoient les espagnols. Il y arrive systématiquement ce qui provoque
'exaspération de ses ennemis qui finissent par I'accuser de sorcellerie et le dénoncer au Pape.
(‘j{‘/ Pour se défendre de ses accusateurs, Viéte exposera en 1590 sa méthode dans un traité.

|. Exemple d’introduction

L;

+L,

3cm
acm

1) Exprimer la longueur de la ligne L, en fonction de a.
L =6xa

2) Méme question pour L,.
L,=2xa+9

3) Calculer L, et L, lorsque a = 4cm.
L,=6x4 L,=2x4+9
=24 cm =8+9=17cm

Exercices conseillés En devoir

p100 n°29 a 36 [p100 n°36
p100 n°17 a 28 [p105 n°97
p101 n°38 a 45 [p105 n°96
p106 n°103,
104 et 108
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[l. Simplifications d’écriture

1) Pour marquer la priorité de la multiplication, le symbole « x » peut étre omis dans
certains cas.

3xa s'écrit 3a

axb s’écrit ab

4x(a—-2) sécrit 4(a—-2)

15+4 xa sécrit 15+ 4a
Notation introduite par I'allemand Michael Stifel en 1544

Attention: -2 x 3 ne s’écrit pas 23 !
- on écrit 2a, on n’écrit pas a2

Le nombre s’écrit toujours devant la lettre.

Exercices conseillés En devoir
p102 n°50, 51, Ex1 (page 3)
53 et 54

2) Nombres au carré, nombres au cube :

3x3 sécrit 3°
6x6 sécrit 6°
5x5x5 sécrit 5°

xxx sécrit x° etselit «xau carré ».

xXxXx s'écrit x° etselit «xaucube ».

Notation introduite par René Descartes XVlle

Exercices conseillés
p102 n°49, 52, |Ex2 (page3)
55, 56 et 57
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1 « Simplifier le plus possible I'écriture des expressions :

2Xx
yx3
axbxc
4xax5
4—-3Xa
5—xX%3

2 « Méme exercice :

axa
2XxXbxb
cXeXeX3
axa+bxb
4—axa
4x4—-bxb

4x(a—-Db)
(4-x)x7
4x5+5%a
axb—cxd
4xxx7-3
4—(axb+17)

4x(axa—3)
axbxa
XXPXXXYXX
XXxX(y—4Xx)
4x3—xxxX3

XXX+XXXXX

4x5-Txa+axc
5x(4-3xa)x4
4x(4—a)+ax(8—4xx)
8X(7—-3xx)—4xyxt
axbx(c—d)+(2—-a)x3
xX(5-x)X6+4x(2—-x)

TX(x—=3XxXX)
TxXx

abxab
xxXax(c—cxc)
Tx6—axax3

axbxaxbxa
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